

中国村镇银行

China Rural Bank



邮箱:zhgzyh@126.com
电话:010-84395150

致力于满足客户个性化需求的中山小榄村镇银行



中山小榄村镇银行成立于2008年12月,是广东省首家村镇银行,一直秉持着服务三农、服务小微企业、服务居民创业的初心使命。十三载筚路蓝缕,十三载砥砺奋进,该行紧贴市场需求不断强化产品创新,积极向三农和小微企业倾斜信贷投放,助力推动当地实体经济的发展。截至2022年2月末,该行资产总额47.14亿元,各项贷款32.74亿元,负债总额42.56亿元,各项存款39.76亿元,各项监管指标均优于监管要求。

2022年3月22日 星期二

第 38 期

学习贯彻“一号文件”精神

——南昌昌东九银村镇银行开启助力乡村振兴新篇章

曹小丽

前不久,2022年“中央一号文件”如期发布,这是中共中央国务院从2004年到2022年连续19年将“中央一号文件”指导三农工作。文件指出,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织领导作用,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

村镇银行如何发挥其支农支小作用的同时,又能有效防范风险,实现可持续发展呢?近年来,随着江西南昌昌东九银村镇银行普惠金融部和乡村振兴金融服务站的设立,在挫折和不懈努力中渐渐理解了村镇银行最基本的定位支农支小,乡村振兴的目的和意义。

“农业是国家头等大事,无农不稳”,最新的“中央一号文件”单独列出一条内容:强化乡村振兴金融服务。充分表明党中央对金融业加大支持乡村振兴力度有更高期待,也为南昌昌东九银村镇银行在农村金融发展创造了新机遇、新空间。南昌昌东九银村镇银行用十年时间一直奔走在田间地头,真正把党中央的政策践行到服务三农和强化乡村振兴金融服务的点点滴滴工作中。

贴合政策 推进乡村振兴

2018年,根据中国人民银行南昌中

心支行、江西银保监局和各级政府的文件及通知要求,南昌昌东九银村镇银行也投入到乡村振兴战略中。为将乡村振兴工作落到实处,该行立即召开全行大会,在全行范围内征召人员参与到乡村振兴第一线。该行党支部书记胡凡在动员会上率先表态说:“作为一名党员和‘昌东九银人’,我有责任和义务参与到乡村振兴第一线中去。”随即便开始召集全行干部职工就在乡镇开设金融服务站事宜对接相关部门,进驻乡镇,经济困难户走访等一系列工作开展市场调研。

经过前期调研,南昌昌东九银村镇银行于2019年6月在南昌市高新区五星农场设立第一家乡村振兴普惠金融服务站,派驻资深且优秀的客户经理担任金融服务站站长。

有了金融服务站,却没有适合的贷款产品,南昌昌东九银村镇银行行内原有的贷款品种,对于乡下的农户来说“遥不可及”。为此,该行高管层心急如焚,随后成立了产品研发专家组,推出“九银养殖贷”“干货贷”“农户贷”等一系列具有农业农村特色的金融信贷产品,特别是通过入村进塘的深入调研,为养鱼业量身定制的专属信贷产品“昌农贷”,为进一步践行乡村振兴政策,拓宽农村基层市场,为满足辖内种植养殖户以及与其相关的特定客群生产经营活动的资金需求,开拓农村市场的融资渠道,服务三农,提供农民经营类贷款;用于从事水稻和果树种植、鱼类养殖等生产劳动,有效

解决辖区内从事水稻和果树种植、鱼类养殖等农户“无担保、融资难、融资贵”等问题。截至2021年12月末,在央行再贴现再贷款的政策帮助下,该行各项支农支小贷款投放额为2.87亿元,已累计支持或帮扶建档立卡户2000户。

因农户出行不便,同时为了有效缩短业务办理时间,南昌昌东九银村镇银行工作人员主动向行领导请示,申请人员、设备,通过“现场开卡、现场审批、现场签约”的方式批量办理贷款手续,得到了当地农户及各级政府部门的认可。南昌昌东九银村镇银行工作人员的脚步遍布南昌市高新区48个行政村、34个社区(居委会)。“能够切实帮助到乡村振兴,我们苦一点、累一点都是应该的。”这是南昌昌东九银村镇银行董事长兼行长胡凡的“口头禅”。

扎根基层 践行普惠金融

经过前期在五星农场乡村振兴普惠金融服务站吸取的宝贵经验,为进一步践行普惠金融政策,拓宽农村基层市场,南昌昌东九银村镇银行迅速在辖区内新设立两家金融服务站。即:2021年1月在麻丘镇杨桥村设立麻丘镇乡村振兴普惠金融服务站;2021年11月在昌东镇楼厂村设立昌东镇乡村振兴普惠金融服务站。自金融服务站设立以来,服务站工作人员严格按照该行决策部署,全身心、全工作日投入到农村工作。工作中,服务站工作人员克服语言障碍、地域差距、信息不对

称等困难,通过村委座谈、农户走访、政府协调等多种方式真正地融入农村、融入群众。截至2021年12月末,该行累计支持了高新区当地210多户居民发展从事水稻和果树种植、鱼类养殖;已累计投放农户贷款7300余万元,不良率0%。

为了让工作人员更加贴近群众,南昌昌东九银村镇银行董事长与副行长带领着工作人员走街串户,深入各自然村,帮助村里未成年、青少年、退休场职工和周边农村留守老人了解电信网络诈骗,通过讲解关于被诈骗工作的真实案例,有效帮助辖区内所有群众提高防范意识,守好“钱袋子”。

“背包银行”是南昌昌东九银村镇银行领导对授信工作人员的期望和要求,“背包”最大特点是“能装”。为了让授信政策更加贴近群众,一台电脑、一本登记簿、评分表、申请书、合同、借据、印泥是南昌昌东九银村镇银行授信工作人员走村入户的“标配”,现场调查、现场评分、现场授信,工作效率和服务态度得到了当地群众的高度赞扬,做到了“贷款像存款一样方便”。

开启助力乡村振兴新篇章

乡村振兴是国家战略,从“中央一号文件”到江西省委、省政府关于实施乡村振兴战略的意见政策要求,乡村振兴工作是近年来各级政府的主要重点工作,2022年“中央一号文件”对金融支持乡村振兴再次提出了具体要求。

(下转B2版)

提升普惠金融服务质效

江口长征村镇银行

近年来,贵州江口长征村镇银行立足县域,坚守“做小、做散、做精、做特”的经营理念,努力扩大支农支小覆盖面,提升普惠金融服务质效,创造了良好的经济和社会效益。截至2021年12月末,该行普惠小微企业贷款余额2.2亿元,涉农贷款余额3.54亿元,已成为当地新型金融机构服务乡村振兴的一支生力军。

江口长征村镇银行始终坚持把党的建设放在首位,把党的领导融入公司治理各个环节,将党建活动渗透到每个部门、支行。该行以党建统领全局,用发展凝聚人心,深入开展党史学习教育,扎实推进“我为群众办实事”实践活动;通过党建引领,不断创新工作思路,完善公司治理体系,加强制度建设和治理能力建设相结合,为全行高质量发展提供良好的政治保障。为发挥党支部、工会、团支部等组织桥梁纽带作用,该行积极开展主题党日、职工运动会、“读好一本书、上好一堂课、搞好一次交流”活动以及党支部书记讲党课等活动,营造积极健康、拼搏向上、和谐有序的良好工作氛围。

新冠肺炎疫情发生后,江口长征村镇银行积极响应各级党委、政府及监管部门号召,扎实做好“六稳”“六保”工作,推出“普惠通”系列贷款产品,降低企业贷款利率,按照“特事特办、急事急办”原则,开通“绿色通道”,第一时间完成审批,助力小微企业复工复产;主动减费让利,降低企业融资成本,对于受疫情影响较大的行业企业,简化业务流程,通过延期还本、调整还款计划等方式予以授信延续。截至2021年12月末,该行先后成功获得中国人民银行支农支小扶贫再贷款1.31亿元,运用专项再贷款资金支持县域525户涉农小微企业,为农户、个体工商户累计降低融资成本约352万元。

江口长征村镇银行充分发挥村镇银行的独立法人机构决策链条短平快的优势,联合人行江口县支行、江口县税务局推出创新产品“税惠贷”,开展“辅助建账”服务,开辟“金融+税务”的政银合作机制。2021年8月,江口县政府专门下发《江口县2021年财税金融助力小微企业高质量发展“护航护航”实施方案的通知》,明确由该行牵头实施“税惠贷”贷款业务及代理记账业务。为改善农村金融支付环境,提升农村金融服务水平,2021年6月、9月,该行分别在冈孝镇、德旺乡设立了乡村振兴金融服务站,实现老百姓在家门口就能存取款,让人民群众享受到便利的金融服务。经过调研,该行为农村致富带头人、诚信纳税人、创业个体户、种植养殖户等客群群体定制了专属金融服务,研发推出“党员引领贷”“创业担保贷”“林下经济贷”3款产品,极大丰富了特殊人群的创业融资需求。

为有效解决农村金融供给不足,农户和小微企业“融资难、融资贵、融资慢”等问题,江口长征村镇银行以旅游产业为龙头,以县域“一带双核”为契机,充分运用乡村振兴服务站、拓展“云闪付”、挖掘新客户相结合的方式,扎扎实实开展“我为群众办实事”。针对县域“3+2”产业,500亩大坝等产业,该行启动500亩以上坝区农业产业结构调整,将信贷资金向三农倾斜。截至2021年12月末,该行累计发放“一县一业”农担产业贷款443万元,金额1.31亿元;种植业155笔,发放金额3238.4万元;养殖业81笔,金额1678.22万元,有效地支持县域经济快速发展。

湖南省村镇银行协会 召开郴州片区交流座谈会

为深入开展好湖南省村镇银行协会会长联点工作,加强各村镇银行之间的交流,有效提升村镇银行的经营管理水平,近日,湖南省村镇银行协会在桂阳沪农商村镇银行召开郴州片区村镇银行交流座谈会。

此次会议邀请了人行郴州中心支行陈海彦副行长、金融稳定科副科长、郴州银保监分局农银科副科长、人民银行桂阳支行贺德清行长等相关领导莅临会议指导;资兴、宜章、临武、桂阳、永兴、汝城、安仁、桂东、嘉禾地区9家村镇银行主要负责人参会。此次片区交流会是湖南省村镇银行协会2022年开展会长联点工作的一次会议,开创了首次“地方监管部门—协会—村镇银行”三方近距离专题交流会的新模式,是协会创新工作的一次探索。

此次会议的成功召开,进一步展现了湖南省村镇银行协会在贯彻自律、维权、协调、服务四大职能中的作用,也是该协会实现会员自治、联点会长发挥领头羊作用,带领并整合各方资源为会员单位办实事、解难题,为兄弟村镇银行间良性互动、共同成长发挥桥梁纽带作用。

戴威

开封新东方村镇银行 获“垂直单位支持地方经济发展奖”

近日,河南开封新东方村镇银行被开封祥符区委、区政府授予“2021年度垂直单位支持地方经济发展奖”称号。

2021年,开封新东方村镇银行紧紧围绕区委、区政府制定的发展战略和决策部署,坚持“立足本土、服务社区、支农支小”的市场定位,以服务于地方经济为己任,全面加强产品创新和服务拓展,专注主业、精准发力,以支持三农和小微企业发展为重点,严格落实“六稳”“六保”要求,不断扩大授信覆盖面,切实提升贷款服务效率,坚定不移做强做优乡村振兴主办银行,全方位为县域实体经济提供优质服务,业务运行稳步推进,重点工作扎实开展,实现了自身业务与县域经济良性互动发展。截至2021年末,该行各项存款余额45.43亿元;各项贷款余额24.78亿元;累计发放贷款18.4亿元,上缴各项税金两亿元,为促进县域经济发展、服务三农发挥积极作用。

工作中,该行单列小微信贷投放计划,印制产品宣传册,成立服务专班主动对接,及时满足企业资金需求,在企业瓶颈期“不压贷、不抽贷”,全力承接,共渡难关;对全区336个行政村全面开展了“整村授信”工作,实现小额普惠金融全覆盖。

史倩楠 周镇

党建引领高质量发展的探索实践

——访中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明

高管访谈



中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明

近年来,党建工作不断融入银行发展,为银行的创新发展提供了强大的内生动力。广东中山小榄村镇银行始终坚持把党建引领作为推动银行高质量发展的“红色引擎”,通过高质量党建将党组织的政治优势、组织优势和群众工作优势,更好地转化为银行的发展优势和竞争优势,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持把创新优化产品和服务,提高银行竞争力,推动银行高质量发展作为党建工作的出发点和落脚点,实现党建工作和银行经营管理工作同频共振,互利共赢。

突出党建引领

“我行始终坚持党领导一切,充分发挥党对银行经营管理‘把方向、管大局、促落实’的领导作用,在政治上、思想上加强引导,目前,我行党委下设8个党支部,党员39人,占全体员工的31.71%,每个支部都成立独立党支部,贯彻落实‘将支部建在网上’,有效实现组织的全覆盖,充分发挥了基层党组织的战斗堡垒作用。”中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明向记者介绍。工作中,陈灿明把党建工作要求纳入公司章程,全面推行党委班子和管理层“双向进入、交叉任职”,优化企业法人治理结构,充分发挥党组织领导核心和政治核心作用,从

加强党组织建设

党的力量来自组织,健全的基层党组织和对银行经营管理工作的全覆盖,有利于党组织在高质量发展中发挥更大作用。“我行党委高度重视基层党组织建设,通过提升党的组织力和战斗力,为全行统一思想、共同奋斗凝聚了力量,激发了全行员工自我革命创新的活力。”中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明向记者表示。为建设学习型党组织,该行党委领导班子扎实开展党史学习教育,党委理论中心组围绕大政方针学,把握经济社会发展方向,为银行发展决策提

供政策理论基础,不断推动全行党史学习教育走深走实、入脑入心。以支部为单位,构筑高质量发展的战斗堡垒,该行各分支机构只要满足正式党员3人以上的,首要工作就是建立党组织。中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明说到:“我们争取做到成熟一个,建立一个,业务开展到哪里,党组织就建设到哪里,党的工作就延伸到哪里,党组织的战斗堡垒和模范带头作用就发挥到哪里,让党旗在一线高高飘扬。”

“党建+业务”有机融合

中山小榄村镇银行自2008年成立以来,一直秉持服务三农、服务中小企业、服务居民创业的市场定位,扎根社区,深耕小微,和大中型银行实现有效错位经营,不断下沉经营服务重心,填补当地农村金融空白点,为打通农村金融服务“最后一公里”作出了积极贡献。中山市小榄镇商贸氛围浓厚,商业配套完善,小榄片区辖内面积约74平方公里,拥有18家银行机构,但大部分集中在镇中心,镇边缘地区存在明显的金融服务空白点。日前,笔者随中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明走进该行宝丰自助网点。据介绍,该网点于2017年成立,当时这片区域是没有银行机构网点的,附近居民办理简单的存取款业务,都要跨社区前往两公里至3公里外的银行网点。中山小榄村镇银行宝丰驻点工作人员充分发挥党员攻坚克难、奋发有为的优良品质,积极在片区内开展群众喜闻乐见的宣传活动,拉横幅、摆摊设点、亲切拉家常成了常态的风景线,现在,宝丰社区全体村民的股份分红分配账户都转到中山小榄村镇银行办理,为储蓄存款打下良好基础。

中山小榄村镇银行坚持以市场、客户需求为中心,根据客户不同类型,为其量身打造个性化金融产品,以满足不同客户群体差异化金融服务需求。针对小微企业资金周转“短、频、快”的特点,该行推出“商超贷”线上信用贷款,实现贷款资金“秒到账”;“农地贷”助力宅基地等非抵押物的盘活,让农村土地不再是“沉睡的资产”;“极速农户贷”纯线上信用贷款,更好地满足农户资金急和小

的需求。同时,该行充分发挥其独立法人机构决策链条短的优势,大大缩短了贷款审批时限,为客户提供随借随还的高效便利。该行坚持以强化普惠金融为导向,牢记村镇银行设立的初心使命,以基层党组织为单位,积极开展“金融知识进万家”“金融知识进社区”形式多样的金融反诈宣传等活动,通过设立宣传点、外拓扫街扫楼,将村镇银行的金融产品、金融知识和金融服务送进村、进社区、进企业、进园区,为辖内农户、商户及小微企业提供全方位的金融服务,真正架起银行与农户、商户、企业之间沟通的桥梁。

彰显社会责任担当

中山小榄村镇银行秉持感恩社会、回馈社会的初心使命,坚持发挥党密切联系群众这一最大政治优势,通过党建带群建、党群共建,构筑良性互动的党群关系,服务员工、回报社会,凝聚创新发展合力。建立完善谈心谈话制度,除了“四必谈”对象外,该行党委班子成员和各党支部书记扩大谈话对象范围,听取更多党员、群众的心声,开展工作交流或家访等活动,加强组织关怀。同时,该行致力于社会慈善事业的投入,特别是近两年面对新冠肺炎疫情,积极响应党组织号召,充分发挥银行的责任担当,积极募捐,分批次捐赠医疗物资等;组织党员干部支援社区疫情防控志愿服务工作;主动联系当地红十字会等慈善机构,认捐“危房改造”,帮助社区居民住上安全明亮的居所;对接“圆梦助学”,助力莘莘学子圆梦大学;点亮了众多“微心愿”,满足低保困难群体的小心愿,传递爱心与正能量。据悉,该行在2021年“我为群众办实事”举办了23场次活动,惠及群众超1万人次。

昂首奋进新征程,接续奋斗再出发。中山小榄村镇银行党委书记、行长陈灿明表示:“在高质量发展道路上,我行将紧跟发起行九江银行的步伐,坚持党建引领,强化组织保障,牢记初心使命,锐意开拓进取,以‘作示范、勇争先’的昂扬斗志,埋头苦干,勇毅前行,积极践行党建工作与银行经营发展深度融合的运行模式,实现银行高质量发展,再铸辉煌!”

陈丽琼